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Exercício 01 -  Considere o pórtico da figura abaixo. 

A viga é W410X38,8 e os pilares são W460X52,0   ambos fletidos em relação ao eixo de maior inércia (X-X).  A 
carga para cálculo de ELS é 2,4kN/m e a carga para cálculo de ELU é 3,48 kN/m. 
A viga da cobertura está travada por terças a cada 2m. Os pilares estão travados por terças a cada 2,5m. 
Determine se o pórtico pode ser aprovado nessas condições  
 
Utilizar a planilha de Excel para fazer a verificação de ELU.  
 
Considerar K = 0,7 para os pilares e K = 1,0 para a viga. No caso da do Kz considerar 1,00 para as duas peças. O 
comprimento total da viga é a soma das duas águas: 15297,06 x 2 = 30594,12mm 
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Passo 1  Verificar a ELS - VIGA 

Após lançar no ftool, temos: 
 
Flecha atuante na cobertura: 81,46mm     flecha máxima=L/250 = 30594,12/250 = 122,37 mm OK  
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Passo 1  Verificar a ELS - PILAR 

Após lançar no ftool, temos: 
 
Flecha atuante no pilar: 15,47mm     flecha máxima=H/300 = 5000/300 = 16,67 mm OK  
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Passo 3 – LANÇAR A CARGA DE ELU 
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Passo 4 – EXTRAIR OS ESFORÇOS 

MOMENTO FLETOR 
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Passo 4 – EXTRAIR OS ESFORÇOS 

ESFORÇO CORTANTE 
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Passo 4 – EXTRAIR OS ESFORÇOS 

Carga Axial 
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PASSO 5 – VERIFICAÇÃO DA VIGA DO PÓRTICO 

PEÇA REPROVADA NA VERIFICAÇÃO  
DOS ESFORÇOS COMBINADOS 
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PASSO 6 – VERIFICAÇÃO DO PILAR DO PÓRTICO 

PEÇA APROVADA EM TODAS AS VERIFICAÇÕES 
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Exercício 02 -  Considere o pórtico da figura abaixo. 

A viga é 410X53 e os pilares são W460X52,0   ambos fletidos em relação ao eixo de maior inércia (X-X).  A carga 
para cálculo de ELS é 2,4kN/m e a carga para cálculo de ELU é 3,48 kN/m. 
A viga da cobertura está travada por terças a cada 2m. Os pilares estão travados por terças a cada 2,5m. 
Determine se o pórtico pode ser aprovado nessas condições  
 
Utilizar a planilha de Excel para fazer a verificação de ELU.  
 
Considerar K = 0,7 para os pilares e K = 1,0 para a viga. No caso da do Kz considerar 1,00 para as duas peças. O 
comprimento total da viga é a soma das duas águas: 15297,06 x 2 = 30594,12mm 
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Passo 1  Verificar a ELS - VIGA 

Após lançar no ftool, temos: 
 
Flecha atuante na cobertura: 63,97mm     flecha máxima=L/250 = 30594,12/250 = 122,37 mm OK  
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Passo 1  Verificar a ELS - PILAR 

Após lançar no ftool, temos: 
 
Flecha atuante no pilar: 12,21mm     flecha máxima=H/300 = 5000/300 = 16,67 mm OK  
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Passo 3 – LANÇAR A CARGA DE ELU 
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Passo 4 – EXTRAIR OS ESFORÇOS 

MOMENTO FLETOR 
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Passo 4 – EXTRAIR OS ESFORÇOS 

ESFORÇO CORTANTE 
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Passo 4 – EXTRAIR OS ESFORÇOS 

Carga Axial 
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PASSO 5 – VERIFICAÇÃO DA VIGA DO PÓRTICO 

PEÇA APROVADA EM TODAS AS VERIFICAÇÕES 



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas  

PASSO 6 – VERIFICAÇÃO DO PILAR DO PÓRTICO 

PEÇA APROVADA EM TODAS AS VERIFICAÇÕES 
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Exercício 03 -  Dimensione a ligação abaixo. 

𝑁 = 215𝑘𝑁 

2L4’’x 4’’x 1/4’’ 

2
L3

’’
 x

 3
’’

x
 3

/1
6
’’

 

Peças: A36 ,  

Eletrodo E6013 

#8mm 

4 
4 

5 
5 
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Passo 1- Determinar a resistência do metal de solda 

na cantoneira tracionada  

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =  
0,6. 𝐴𝑤. 𝐹𝑦

1,35
 

Perna mínima: 3mm 

Perna máxima: 4,76mm  

Adotado: 4mm 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =  
0,6. 0,707. 0,4. 𝐶.  41,5

1,35
 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 = 5,216 . 𝐶 

𝐶 =
215

5,216
= 41,22𝑐𝑚 



Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas  

Passo 2- Determinar a resistência do metal base 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =  
0,6. 𝐴𝑀𝐵. 𝐹𝑦

1,10
 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =  
0,6. 0,4. 𝐶. 25

1,10
 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =  
0,6. 0,4. 𝐶. 25

1,10
 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 = 5,45. 𝐶 

𝐶 =
215

5,45
= 39,45𝑐𝑚 

Adota-se o maior dos Valores 
 
C = 41,22cm /4 = 10,305cm 
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Passo 3- Determinar a resistência à tração da dupla 

cantoneira vertical 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =  
𝐴𝑔. 𝐹𝑦

1,1
 𝑁𝑡,𝑅𝑑 =  

14,06 . 25

1,1
 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 = 319,54 𝑘𝑁 

Escoamento da seção bruta 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =  
𝐶𝑡𝐴𝑛. 𝐹𝑢

1,35
 

Ruptura da seção líquida 

𝐶𝑡 = 1 −
𝑒𝑐

𝑙𝑐
 𝐶𝑡 = 1 −

2,08

10,305
= 0,798 

𝑁𝑡,𝑅𝑑 =  
0,798 . 14,06.. 40

1,35
= 332,44 𝑘𝑁 𝑂𝐾! 
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Passo 4- Determinar a largura da chapa de ligação 

𝑁𝑡,𝑅𝑑

2
=  

0,6. 𝐴𝑤. 𝐹𝑤

1,35
 

𝑅𝑒𝑠𝑖𝑠𝑡ê𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑑𝑜 𝑀𝑒𝑡𝑎𝑙 𝑑𝑒 𝑆𝑜𝑙𝑑𝑎 

107,5 =  
0,6. 0,707. 𝐶. 0,5. 41,5 

1,35
 

𝐶 = 16,48𝑐𝑚 (𝑑𝑒 𝑐𝑎𝑑𝑎 𝑙𝑎𝑑𝑜) 

𝑁𝑡,𝑅𝑑

2
=  

0,6. 𝐴𝑀𝐵. 𝐹𝑦

1,10
 

𝑅𝑒𝑠𝑖𝑠𝑡ê𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑑𝑜 𝑀𝑒𝑡𝑎𝑙 𝐵𝑎𝑠𝑒 

107,5 =  
0,6. 0,5. 𝐶. 25 

1,10
 𝐶 = 15,76𝑐𝑚 (𝑑𝑒 𝑐𝑎𝑑𝑎 𝑙𝑎𝑑𝑜) 
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𝑁 = 215𝑘𝑁 

2L4’’x 4’’x 1/4’’ 

L3
’’

 x
 3

’’
x
 3

/1
6
’’

 

#8mm 

4 

a 
b 

4 

5 

5 

c 

Exercício 04 -  determine a e b para o comprimento necessário no exercício anterior. 

4 4 
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𝑁 = 215𝑘𝑁 

2L4’’x 4’’x 1/4’’ 

2
L3

’’
 x

 3
’’

x
 3

/1
6
’’

 

#8mm 

4 

a 
b 

4 

5 

5 

c 

Exercício 04 -  determine a e b para o comprimento necessário no exercício anterior. 

4 4 

𝑎 =
𝐿(𝑐 − 𝑥)

𝑐
=

20,61(7,62 − 2,08)

7,62
= 14,98𝑐𝑚 

 b =
𝐿.𝑥

𝑐
=

20,61.2,08

7,62
= 5,63𝑐𝑚 

60 
60 

150 

150 

170 

170 


